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OCHRANA PŘÍRODY A ZVÍŘAT 
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Pokyny k zadání 

• Zpracujte řešení příkladů. Řešení pod svým jménem odevzdejte prostřednictvím odevzdávárny 
seminární skupiny, ve které jste zapsáni, den před seminářem. 

• Své odpovědi stručně zdůvodněte vlastními slovy, včetně odkazu na relevantní právní úpravu 
(nekopírujte však prosím pouze příslušná ustanovení právních předpisů). 

 

Příklad č. 1 – Ochrana přírody 

Pan Hruška žije na farmě v severních Čechách. Jeho farma se skládá ze zemědělské 

usedlosti, stájí a chlívů, nicméně rád by ještě postavil jednoduchou kůlnu na nářadí v rohu 

zahrady. K tomu by však musel vykácet několik mladých, ale již vzrostlých stromů. 
K farmě vede pouze jediná přístupová cesta vedoucí přes území CHKO Kokořínsko. 

a. Za jakých podmínek může být farmáři povoleno stromy pokácet? Jak by se situace 

změnila, pokud by přišla vichřice, některé ze stromů by polámala a hrozilo by 

reálné nebezpečí, že některá z větví někoho zraní? 

b. Jaký vztah má proces povolování kácení k postupům podle stavebního zákona?  

c. V době náledí pan Hruška ošetřuje přístupovou cestu chemickým posypem, aby 

zvýšil svoji bezpečnost na cestě. Soused pana Hrušky s jeho postupem nesouhlasí, 

tvrdí že se tímto cesty ničí. Jak tuto situaci upravuje zákon z pohledu ochrany 

přírody? 

d. Známý pana Hrušky nedávno koupil pozemek a zjistil, že se na jeho území nachází 

malá jeskyně. Jaký právní režim jeskyně mají? 

Příklad č. 2 – Ochrana zvířat 

Na svém statku chová farmář Hruška nemalé množství zvířat, zejména ovce domácí, 

prasata domácí či tury domácí. Rodina se dále stará o dva domácí mazlíčky, fenu Britu a 
kočku Lízu. 

a. Jaké podmínky musí farmář splnit, aby mohl usmrtit výše uvedená hospodářská 
zvířata? Který právní předpis tato pravidla stanovuje? Je možné v České republice 
provádět rituální porážky?1  

b. Přede dvěma měsíci se v kraji, kde se nachází farma pana Hrušky, usídlila jedna ze 
dvou vlčích smeček žijících na území České republiky. Kvůli této smečce přišel pan 

                                                           
1 https://ct24.ceskatelevize.cz/svet/3265212-nektere-evropske-zeme-zakazuji-porazky-podle-nabozenskych-
pravidel-verici-narizeni  

https://ct24.ceskatelevize.cz/svet/3265212-nektere-evropske-zeme-zakazuji-porazky-podle-nabozenskych-pravidel-verici-narizeni
https://ct24.ceskatelevize.cz/svet/3265212-nektere-evropske-zeme-zakazuji-porazky-podle-nabozenskych-pravidel-verici-narizeni


Hruška o třetinu stáda ovcí. Jak má v takovém případě postupovat a na koho se 

obrátit?2 

c. Na jaře letošního roku se feně Britě narodilo celkem 9 štěňat plemene českého 
strakatého psa. Pan Hruška se rozhodl štěňata rozdat, mimo jiné, spolužákům svého 
syna navštěvující 8. třídu základní školy. Učinil tak bez jakékoli písemné darovací 
smlouvy. Byl tento postup správný? Jakým způsobem by se toto jednání případně dalo 

zhojit? 

V dnešní době je velká poptávka po včelích produktech, a tak se farma Hruškových 

rozšířila o několik desítek úlů. Při jedné z mnoha prohlídek však pan Hruška zjistil, že mu 

uhynula téměř polovina včelstev. Má neblahé tušení, že za tuto okolnost může jeho 

soused, který minulý týden na svém poli nesprávným způsobem aplikoval přípravek na 

ochranu rostlin.  

d. Jaká jsou práva a jaké povinnosti včelařů a zemědělců v případě používání výše 
uvedených přípravků? Jakým způsobem může, případně musí, včelař postupovat 
v případě, že má podezření na úhyn včelstva v důsledku použití pesticidu?3 

e. V roce 2016 umístila nejmenovaná společnost v pasáži Lucerna reklamní poutač, ve 
kterém umíraly zmatené mouchy. Cílem této reklamy bylo přilákat kolemjdoucí na 
právě probíhající výstavu. Je možné v této situaci aplikovat zákon na ochranu zvířat 
proti týrání? Jak se k této situaci staví zákon na ochranu přírody a krajiny?4 
 

Pan Hruška dále pěstuje kukuřici. V poslední době však jeho úrodu ve velkém ničí hraboši 

polní. 

f. Jakým způsobem a jakými přípravky se v současné době mohou zemědělci proti těmto 
hlodavcům bránit?5 
 

Doporučené právní předpisy 

• Zákon č. 166/1999 Sb., o veterinární péči 

• Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny 

• Zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání 

• Zákon č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči 

• Zákon č. 115/2000 Sb., o poskytování náhrad škod způsobených vybranými 

zvláště chráněnými živočichy 

 

                                                           
2 K nové vyhlášce č. 126/2021 Sb., o způsobu výpočtu výše škod způsobených vybranými zvláště chráněnými 
živočichy, dostupné na https://www.mzp.cz/cz/news_20210331-Nahrady-skod-zpusobene-vlky-se-rozsiri  
K výskytu vlků v české zemědělské krajině: Česká televize. Druhá strana problému. (Nedej se), dostupné na 
https://www.ceskatelevize.cz/porady/1095913550-nedej-se/220562248410036-druha-strana-problemu/  
3 https://ct24.ceskatelevize.cz/regiony/2821235-zemedelec-neoznamil-postrik-repky-vcelarum-v-okoli-senova-
uhynula-vcelstva  
4 https://www.lidovky.cz/relax/zajimavosti/mouchy-umiraji-dva-dny-autorum-reklamniho-panelu-v-lucerne-to-
nevadi.A160217_110740_ln-zajimavosti_ape 
5 K přemnožení hrabošům a opatřením k regulaci jejich počtu: Česká televize. Vedlejší ztráty. (Nedej se plus), 
dostupné na https://www.ceskatelevize.cz/porady/1095913550-nedej-se/220562248410009-vedlejsi-ztraty/  
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